



本處檔案：L/WTSDC/FEHC/20240123/TLF

敬啟者：

高度關注區內餵飼野鴿及鼠患問題 **要求採取有效措施解決相關問題**

過去多年，我們一直關注黃大仙區內的環境衛生情況，其中包括區內的衛生黑點、蚊患、鼠患及因餵飼野鴿情況日趨嚴重而衍生的衛生問題等，無論在議會內外，我們均持續地向政府部門及相關持份者反映問題，並要求採取有效措施以杜絕；綜觀現時社區內的環境衛生情況，雖有改善，但並未如理想，因此，我們希望藉著新一屆黃大仙區議會會議，集合眾人的智慧及力量，提出更有效的措施，以進一步改善區內的環境衛生情況。

就此，我們希望在二零二四年二月六日舉行的黃大仙區議會轄下食物環境衛生委員會上，集中討論下列問題，並提出改善措施及建議：

第一、 因餵飼野鴿而衍生的衛生問題

近年，因餵飼野鴿情況日益趨嚴重而衍生的衛生問題，成為社區衛生情況轉趨惡劣的源頭之一，餵飼野鴿令牠們在餵飼食物的地點聚集(可參看附圖)，鴿糞隨地可見，除了影響途人出入，衍生嚴重的清潔問題，亦大大增加了病菌傳播的風險。因此，對於近日政府提出修訂《野生動物保護條例》，將現行禁止餵飼野生動物的規定範圍擴展至野鴿，提高罰款至十萬元及監禁一年，引入定額罰款機制，並期望最快於今年八月生效，民建聯對政府修例表示歡迎，我們認為加強罰則有其必要性，同時亦需加強執法力度，增加阻嚇以更有效打擊非法餵飼野鴿，加強保護野生動物的同時，亦可保障環境衛生。

此外，除了在不同政府部門的管轄地方，如公共屋邨、公眾休憩地方及公園、公眾地方等，我們認為政府亦應與區內不同的持份者加強溝通，令大家在餵飼野鴿問題上互相配合，例如私人屋苑的法團及管理公司等，讓他們在管理範圍內一起加強宣傳及教育，提高居民相關意識，才能達致事半功倍之效。

第二、 持續的鼠患問題

過去我們已不斷反映黃大仙區內出現嚴重的鼠患問題，其中包括慈雲山區、鳳德區、彩雲區、橫頭磡區等等，有關情況不單在後巷、斜坡、水渠、街道、街市、公眾休憩等地方出現，我們亦接獲不少居民求助，表示在居住單位內出現老鼠蹤跡，這除了令居民感到擔憂、生活不得安寧外，亦導致環境衛生惡劣，加劇病菌傳播的風險，特別是老鼠傳染人類的大鼠戊型肝炎個案。為此，我們有以下建議：

1. 除了現時恆常採用的防治鼠患措施及方法外，亦必須研究更有效的專業防治措施，以加強防治鼠患工作的成效；
2. 加密在公眾地方進行大型滅鼠工作，包括公共屋邨範圍；
3. 加強與不同持份者及機構溝通及協作，互相交流有效的滅鼠措施，包括房屋署、私人屋苑及大廈的法團及管理公司、大型商場管理公司等，讓全區的相關持份者攜手合作，共同打擊鼠患問題；
4. 定期公佈鼠患黑點，並鼓勵在鼠患黑點附近工作或居住的人士積極參與防治鼠患工作；
5. 加強巡查區內食肆的衛生情況及廚餘處理情況；
6. 加強防治鼠患的宣傳及教育工作，包括教育居民不要胡亂餵飼野生動物及其嚴重的後果等；
7. 定期檢視滅鼠工作的成效；及
8. 政府應制定緊急應變機制，成立跨部門小組，協調各部門打擊鼠患，以防大鼠戊型肝炎在社區爆發。

第三、 季節性蚊患問題

過去，夏季的蚊患問題是居民非常關注的議題，而位於黃大仙區的獅子山公園更曾爆發大規模的登革熱個案，因此，我們認為食環署及相關部門必須未雨綢繆，除了恆常向議會報告各分區的蚊患指數外，亦應進行有效的預防蚊患措施，例如：

1. 採用綜合蚊患管理方法，既要滅蚊，又要杜絕蚊蟲的滋生，包括定期清理積水、修剪花槽或綠化帶的雜草，使用有效的誘蚊產卵器等；

2. 定期更換蚊貼、增加澆蚊油次數，增設滅蚊燈等，並緊密監察蚊患情況；
3. 如政府有新的防蚊滅蚊設備及措施，應加強與區內持份者溝通交流，讓不同持份者掌握更新的資訊及技術，以達致整區改善蚊患的效果；及
4. 加強防蚊工作宣傳。

希望 貴會將我們的關注及意見向食環署、房屋署及相關政府部門及持份者反映，以杜絕餵飼野鴿情況、加強區內的防治鼠患及蚊患的工作，改善環境衛生，保障居民健康。

此致
黃大仙區議會轄下食物環境衛生委員會
主席暨全體委員

民建聯黃大仙支部
簡志豪 何漢文 李德康 黃國恩
黃大仙區議員
黎榮浩 袁國強 越毅強 潘卓斌
梁騰丰

二零二四年一月廿三日

(附圖) 黃大仙區其中一個餵飼野鴿的黑點

